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Ata da 534ª Reunião Ordinária Remota do Departamento de Nutrição e Dietética (MND) 
 

EMENTA: 1. Aprovação da ATA da 533ª reunião ordinária do MND – Relator: Chefe do MND; 2. 
Aprovação da indicação de docentes para Comissão de acompanhamento do NPGD – Relator: 
Chefe do MND; 3. Aprovação da indicação de docentes para Comissão de Organização do 
Simpósio da Faculdade de Nutrição – Relator: Chefe do MND; 4. Aprovação do Calendário Interno 
de Avaliação do RAD – Relator: Chefe do MND; 5. Discussão sobre carga horária no 
preenchimento do RAD – Relator: Prof. Sergio Girão; 6. Aprovação da criação de disciplina 
optativa Terapia Nutricional – Relator: Prof. Sergio Girão; 7. Apreciação sobre aproveitamento 
de Processo seletivo para docente substituto para o Departamento de Nutrição Social – Relator: 
Chefe do MND; 8. Aprovação do Relatório de Atividade Docente – Profa Wanise Cruz – RAD 2024 
– Relatora: Wanise Cruz; 9. Aprovação do aditivo do projeto FEC – “Caracterização nutricional e 
avaliação da bioatividade de novos alimentos e compostos bioativos isolados e presentes em 
diferentes matrizes alimentares”. 
 
Ao vigésimo oitavo dia do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e cinco, às treze horas, foi 
realizada remotamente na plataforma Google Meet, sob o link de acesso 

https://meet.google.com/imo-fwhe-ciz, a quingentésima trigésima quarta Reunião Ordinária do 
Departamento de Nutrição e Dietética, sob a presidência do professor Anderson Junger Teodoro, 
com a presença dos seguintes docentes: Aline Silva de Aguiar; Ana Lúcia Pires Augusto; Bárbara 
Elisabeth Teixeira Costa; Carolina Pinto de Carvalho Martins; Celia Cohen; Denise Mafra; 
Glauciane Lacerda Miranda; Grazielle Vilas Boas Huguenin; Jorge da Silva Pinho Júnior; Ludmila 
Ferreira Medeiros de França Cardozo; Mariana Sarto Figueiredo; Milena Barcza Stockler Pinto; 
Nara Xavier Moreira; Rosane Valéria Viana Fonseca Rito; Sergio Girão Barroso; Silvia Maria 
Custódio das Dores; Wanise Maria de Souza Cruz. Foram justificadas a ausência das professoras 
Manuela Dolinsky e Renata Frauches Medeiros Coimbra. Havendo quórum, o professor Anderson 
Teodoro iniciou a reunião, consultando os docentes se haveria alguma inclusão a ser feita. O 
professor Anderson solicitou a inclusão do nono ponto de pauta, referente ao aditivo do projeto 
FEC, conforme a ordem que se apresenta nesta ata. Sem mais alterações, iniciou-se a discussão 
dos presentes pontos de pauta. 1. Aprovação da ATA da 533ª reunião ordinária do MND – 
Relator: Chefe do MND. Foram sugeridas alterações nos pontos 4 e 11 desta ata, as quais foram 
implementadas. Não havendo mais dúvidas, a plenária entrou em regime de votação e aprovou 
a ata da 533ª reunião ordinária do MND. 2. Aprovação da indicação de docentes para Comissão 
de acompanhamento do NPGD - Relator: Chefe do MND. Conforme solicitação da Direção, a 
partir de decisão estabelecida no Colegiado de Unidade, o professor Anderson Teodoro 
consultou os docentes, a fim de saber quem gostaria de compor a referida Comissão. A 
professora Bárbara Costa e o professor Sergio Barroso se disponibilizaram. Em regime de 
votação, a plenária aprovou a indicação dos professores Bárbara Elisabeth Teixeira Costa e Sergio 
Girão Barroso para comporem a Comissão de acompanhamento do NPGD. 3. Aprovação da 
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indicação de docentes para Comissão de Organização do Simpósio da Faculdade de Nutrição - 
Relator: Chefe do MND. Conforme solicitação da Direção, a partir de decisão estabelecida no 
Colegiado de Unidade, foi solicitada a indicação de quatro docentes para composição da referida 
Comissão. O professor Anderson Teodoro consultou os docentes, a fim de saber quem teria 
interesse. Os docentes Célia Cohen, Rosane Valéria Viana Fonseca Rito, Ana Lúcia Pires Augusto, 
Sergio Girão Barroso e Glauciane Lacerda Miranda se colocaram à disposição. Como a solicitação 
original pedia a indicação de quatro docentes e houve a manifestação de interesse de cinco, o 
professor Anderson Teodoro sugeriu que fossem encaminhadas as cinco indicações. Havendo a 
necessidade de cortar o nome de algum docente para manter a solicitação original de indicação 
de quatro, na reunião ordinária do MND de fevereiro seria feita tal indicação. A plenária 
concordou com o encaminhamento feito e aprovou as indicações dos professores Célia Cohen, 
Rosane Valéria Viana Fonseca Rito, Ana Lúcia Pires Augusto, Sergio Girão Barroso e Glauciane 
Lacerda Miranda para composição da Comissão de Organização do Simpósio da Faculdade de 
Nutrição. 4. Aprovação do Calendário Interno de Avaliação do RAD - Relator: Chefe do MND. A 
chefia departamental retomou a organização de como foi construído o calendário interno de 
avaliação do RAD, considerando o calendário antigo e as datas de importação das cargas horárias 
da extensão. Com a modificação do calendário feita pela UFF, o professor Anderson propôs um 
novo calendário interno, assim como pediu que os professores sugerissem outras datas. Não 
havendo outras sugestões, foi apresentado o seguinte calendário: envio à Comissão até 12/02; 
Comissão avaliará de 12/02 a 17/02; Comissão enviará os RADs até 17/02 para os docentes; 
finalização do RAD e envio para MND em 20/02. Não havendo outras propostas, a plenária entrou 
em regime de votação e aprovou a modificação do calendário interno de avaliação dos RADs do 
MND. 5. Discussão sobre carga horária no preenchimento do RAD - Relator: Prof. Sergio Girão. 
O professor Anderson passou a palavra para o relator. Outros docentes também comentaram, 
expondo seus questionamentos. Após ampla discussão e dúvidas esclarecidas, a chefia 
departamental frisou que atividades administrativas, segundo o Manual do RAD, são aquelas 
indicadas pela própria UFF, tendo como formalização a publicação de DTS. Assim como a 
participação em eventos não se tratar de comissão, e sim de qualificação. A não ser que ambas 
as atividades forem contempladas, quando o docente deverá preencher os respectivos campos 
no RAD. Também foi esclarecido que o próprio RAD importa como atividade especial a comissão 
organizadora de evento preenchida no Lattes. Feitos os esclarecimentos e ao se considerar as 
proposições dos docentes para alteração de alguns dispositivos da Determinação de Serviço 
CMN/UFF nº 19, de 07 de novembro de 2023, foram dados os seguintes encaminhamentos para 
votação. Primeiro, referente às atividades administrativas (que dependem de DTS): a) 100h para 
Outras Comissões / Conselhos / Coordenações; b) 400h para Coordenação lato sensu; c) 230h 
para o CEP. Em regime de votação, a plenária aprovou os encaminhamentos propostos quanto 
às atividades administrativas. Em relação às atividades especiais, foram dados os seguintes 
encaminhamentos para votação: a) Comissão Organizadora de Evento com carga horária de 
acordo com evento; b) Revisor de trabalhos de Evento Científico – 10h. Em regime de votação, a 
plenária aprovou os encaminhamentos propostos, referente às atividades especiais. 6. 
Aprovação da criação de disciplina optativa Terapia Nutricional - Relator: Prof. Sergio Girão. 
Passada a palavra para o relator, este apresentou os formulários de criação da disciplina em 
questão, cujas características são: carga horária total de 30h, das quais 9h são teóricas e 21h 
práticas. Segundo o professor Sergio Barroso, há ainda a possibilidade de a disciplina se tornar 
projeto de extensão, cuja carga horária seria de 18h. Também foram apresentados os objetivos 
da disciplina, conteúdo de estudos, conteúdo programático, ementa e bibliografias básica e 
complementar. De acordo com o professor Sergio, tal disciplina será ofertada para o bacharelado 
em Nutrição. Passada a palavra para os docentes tirarem suas dúvidas, o professor Sergio 
respondeu ao professor Anderson que o objetivo da disciplina seria aprofundar conceitos vistos 



 

 

em Nutrição Clínica, mas de forma superficial. Ainda em resposta ao professor Anderson, 
considerando a reforma curricular, o professor Sergio observou que a Terapia Nutricional deveria 
ser uma disciplina obrigatória. A professora Celia Cohen complementou a resposta do professor 
Sergio, levando em conta que as disciplinas de clínica, segundo ela, têm uma carga horária 
reduzida em relação ao conteúdo oferecido. Então, a Terapia Nutricional é apresentada de forma 
pontual, muitas vezes com uma visão mais teórica, defendendo que o grande diferencial dela é 
o fato de ser uma disciplina aplicada. Ainda conforme a professora Celia, a Terapia Nutricional é 
uma disciplina prática, cujos conteúdos teóricos podem ser resgatados, sendo desenvolvidos em 
três aulas, e é a aplicação dos conteúdos na prática que a diferencia, tendo já em vista o projeto 
pedagógico e a nova DCN, publicada recentemente. Na perspectiva da professora Celia, a Terapia 
Nutricional não precisaria ser obrigatória, mas, enquanto disciplina optativa, seria uma 
ferramenta importante para os discentes que têm interesse na área de clínica ficarem mais bem 
preparados tanto para concursos quanto para atuação prática. Não havendo mais dúvidas ou 
comentários, a plenária entrou em regime de votação e aprovou a criação da disciplina optativa 
Terapia Nutricional. 7. Apreciação sobre aproveitamento de Processo seletivo para docente 
substituto para o Departamento de Nutrição Social - Relator: Chefe do MND. O professor 
Anderson Teodoro informou que o presente Departamento recebeu por e-mail uma consulta do 
Departamento de Nutrição Social a respeito da disponibilidade de professor substituto, 
solicitando o aproveitamento do concurso realizado no MND, tendo em vista que haverá um 
afastamento no MNS em março de 2025 para gozo de licença maternidade, de forma que 
ganhariam tempo ao não realizar novo concurso em virtude do possível aproveitamento de 
candidato aprovado no concurso do MND. Dada a contextualização, a chefia departamental 
enfatizou a situação do MND mediante sua necessidade de aproveitamento do seu banco de 
candidatos – com dois professores –, devido ao fim do contrato dos dois docentes substitutos 
em exercício. Após ampla discussão pela averiguação do pedido do MNS entre os docentes do 
MND, a plenária entrou em regime de votação e indeferiu a apreciação sobre aproveitamento de 
processo seletivo para docente substituto do Departamento de Nutrição Social. 8. Aprovação do 
Relatório de Atividade Docente – Profa Wanise Cruz – RAD 2024 – Relatora: Wanise Cruz. O 
professor Anderson Teodoro esclareceu que em função de progressão funcional docente será 
necessária a aprovação do RAD 2024 da professora Wanise Cruz. Em seguida, consultou a 
plenária se haveria alguma dúvida. Não havendo, a plenária entrou em regime de votação e 
aprovou o RAD 2024 da professora Wanise Maria de Souza Cruz. 9. Aprovação do aditivo do 
projeto FEC – “Caracterização nutricional e avaliação da bioatividade de novos alimentos e 
compostos bioativos isolados e presentes em diferentes matrizes alimentares” - Relator: Chefe 
do MND. O professor Anderson Teodoro esclareceu que houve redução do custo inicial do 
projeto e em virtude dessa alteração será necessária a aprovação do aditivo do projeto em 
plenária departamental. Em seguida, consultou os docentes se haveria alguma dúvida. Não 
havendo, a plenária entrou em regime de votação e aprovou o aditivo do projeto FEC – 
“Caracterização nutricional e avaliação da bioatividade de novos alimentos e compostos 
bioativos isolados e presentes em diferentes matrizes alimentares”. A seguir, passou-se aos 
Informes: I. Representantes de comissões. Em relação à monitoria, a professora Nara Xavier 
comentou o fechamento das atividades e que em maio os monitores voluntários receberão sua 
certificação. Informou também que aguarda a liberação das bolsas e que, quando ocorrer, avisará 
ao Departamento. Pela Comissão de Biossegurança, a professora Mariana Sarto informou que o 
Regulamento da Universidade foi publicado e que em breve compartilhará tal documento com o 
Departamento. Informou também que a Biossegurança conseguiu uma bolsa da PROPPI, tendo 
sido aprovado em primeiro lugar um aluno da Nutrição. Em relação à COREMU, o professor Sergio 
Barroso informou que a prova do processo seletivo ocorrerá no dia 02 de fevereiro de 2025. 
Também informou que já saiu o resultado do ENARE. II. Publicação dos Anais da RACS. III. Edital 



 

 

de Extensão – 11 de fevereiro – adesão ao SIAEX. O professor Anderson Teodoro lembrou que 
para concorrer ao edital de bolsas será necessária a prévia habilitação da ação extensionista no 
SIAEX, até 11 de fevereiro. IV. Novos procedimentos para Carta de Anuência da Unidade para 
projetos. Conforme orientação da professora Wanise Cruz, para solicitação de Carta de Anuência 
para projetos, deverão ser encaminhados o resumo do projeto e a metodologia à Direção de 
Unidade, a fim de se avaliar se a Faculdade de Nutrição teria condições de prover o espaço físico 
e a infraestrutura para a execução dos projetos. V. Seminário – disciplina de Iniciação Científica. 
A chefia departamental informou que o Seminário de Iniciação Científica ocorreu no dia 24 de 
janeiro, entre 14h e 18h, tendo um resultado muito positivo, tanto pela participação dos 
docentes quanto dos discentes. O professor Anderson sugeriu que o próximo Seminário 
ocorresse em dois dias para que o evento fosse mais bem aproveitado ao evitar qualquer tipo de 
pressa em sua realização. VI. Projetos aprovados e cadastrados no RAD. Foram listados os 
projetos cadastrados no RAD 2024. De pesquisa: a) BioEscala – Desenvolvimento de Sistemas em 
Micro e Nano-escalas de Base Biológica para Alimentos Inovadores, sob coordenação da 
professora Bárbara Elisabeth Teixeira Costa; b) BioVeg-Inova: Desenvolvimento de produtos 
alimentícios inovadores de base vegetal a partir de biomateriais sustentáveis da agroindústria 
fluminense, sob coordenação da professora Bárbara Elisabeth Teixeira Costa; c) Tecnologias 
emergentes para o processamento de gelados comestíveis à base de soro de leite e melancia, 
sob coordenação da professora Carolina Pinto de Carvalho Martins; d) O uso da técnica de 
cocriação para o desenvolvimento de produtos híbridos (lácteos + plant-based): um estudo sobre 
a percepção dos consumidores e caracterização sensorial destes produtos, sob coordenação da 
professora Carolina Pinto de Carvalho Martins; e) Elaboração de iogurte concentrado tipo skyr 
adicionado de polpa de mirtilo (Vaccinium myrtillus) processada por ultrassom de alta 
intensidade, sob coordenação da professora Carolina Pinto de Carvalho Martins; f) Efeitos da 
ingestão aguda de diferentes fontes de proteína sobre os níveis de TMAO em pacientes com 
doença renal crônica, sob coordenação da professora Denise Mafra; g) Desvendando fontes 
alimentares alternativas (alimentos plant-based, insetos e formulações de nutrição enteral e 
parenteral) quanto à presença de elementos metálicos essenciais e potencialmente tóxicos: 
teores totais, bioacessibilidade e biodisponibilidade, sob coordenação da professora Nara Xavier 
Moreira. Projeto de Ensino: a) Ensino na área de alimentos: atividades pedagógicas críticas e 
reflexivas em Bromatologia (MNDP0030), sob coordenação da professora Bárbara Elisabeth 
Teixeira Costa. VII. Lançamento de notas e entrega dos diários – 12/02. Considerando as férias 
docentes, a chefia departamental sugeriu o prazo até 12 de fevereiro tanto para o lançamento 
de notas quanto para o envio dos diários de classe preenchidos. O professor Anderson também 
informou que já foi feita a oferta de disciplinas de 2025.1 no sistema e que em breve os 
professores receberão um e-mail solicitando conferência nos dados lançados. Palavra livre. Não 
houve. Não tendo mais quem quisesse fazer uso da palavra, foi dada por encerrada a reunião e 
eu, Fábio Santana Pessanha, encerro a presente ata, que será assinada pela presidente da 
reunião. Niterói, 28 de janeiro de 2025. 
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